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Проблема формування креативності особистості вже давно привертає увагу педагогів і психологів. Нині, 
коли відбуваються докорінні соціально-економічні перетворення в Україні вона набуває виняткової актуаль-
ності. Від сучасних фахівців, особливо менеджерів, вимагається не тільки високий рівень фахової компетент-
ності, постійне професійне самовдосконалення, але й високий рівень креативності. Розвиток креативності 
можна розглядати як важливу складову формування професіоналізму майбутніх менеджерів, оскільки саме 
креативність дозволить їм ефективно й творчо управляти діяльністю певної організації.

Для визначення особливостей процесу формування креативності майбутніх менеджерів важливе значення 
має урахування різних філософських і психолого-педагогічних підходів до розуміння сутності креативності.

Водночас слід зазначити, що серед педагогів і психологів відсутня єдність у трактуванні змісту поняття 
креативності, що ускладнює обґрунтування педагогічних умов формування креативності майбутніх фахівців, 
зокрема, менеджерів. Аналіз змісту поняття «креативність майбутніх менеджерів» доцільно розпочати зі 
з’ясування сутності базового поняття «креативність».

Терміном «креативність» («creativity») позначають те, що має безпосереднє відношення до створення 
чогось нового, чого не існувало раніше: сам процес такого створення, продукт цього процесу, його суб’єкт 
(або суб’єкти), обставини, в яких творчий процес здійснюється, фактори, що його детермінують, та ін. [1, с. 37]. 
Тому не випадковим є той факт, що коли мова йде про креативність людини, в першу чергу розуміють творчу 
особистість, яка нестандартно та оригінально мислить.

Існує думка, що вперше термін було вжито психологом Д. Симпсоном у 1922 р., який вважав, що «креа-
тивність» — це «здатність людини відмовитись від стереотипних способів мислення» [2, с. 632]. До науково-
го дискурсу поняття «креативність» введене в другій половині ХХ ст. Дж. Гілфордом, який охарактеризував 
ним «здатність індивіда створювати нові знання й формувати нові навички» [3, с. 444]. Поштовхом до виокрем-
лення креативності як окремого психологічного феномена стали дані про відсутність кореляції між традицій-
ними тестами інтелекту й успішністю розв’язання проблемних ситуацій.

Варто зазначити, що поняття «креативність» трактується у сучасній психолого-педагогічній літературі не 
однозначно. Відмінності у вихідних методологічних позиціях авторів, складність і багатоплановість досліджу-
ваного феномена зумовлюють наявність у науковій літературі різних підходів до визначення його сутності.

З 60-х рр. ХХ ст. почалося інтенсивне вивчення креативності, яке стимулювалось політичними й еконо-
мічними процесами у світі, стрімким розвитком науки, космічними й іншими дослідженнями. Дане поняття 
використовувалось в теорії творчості для позначення творчих здібностей людини загалом.

Нині поняття «креативність» активно вживається в психологічних та педагогічних працях вітчизняних та 
зарубіжних учених, однак досі не існує його загальноприйнятого визначення. Загалом нараховується понад 
сотні дефініцій, що можна пояснити складністю даного феномена. Спектр визначень креативності дуже різно-
манітний — від метафоричних, як у П. Торренса: «Креативність — це означає копати глибше, дивитись пиль-
ніше, виправляти помилки, розмовляти з кішкою, будувати замки на піску, вітати майбутнє» [4, с. 28]; до на-
укових, де стверджується, що креативність суб’єкта — творчий потенціал і здібності індивіда, які проявля-
ються в ментальних актах, почуттєво-емотивних актопроцесах, у його комунікації з іншими індивідами, 
а також у різноманітних формах-видах діяльності, ініціативності, активності, пов’язаних зі створенням — 
репродукуванням — продукуванням тих чи інших предметів, продуктивній діяльності, активності.

У загальному випадку «креативність» розглядається як «універсальна категорія, що визначає здатність 
людини привносити щось нове в існуючий досвід, спроможність висувати оригінальні ідеї в умовах вирішен-
ня або окреслення нових проблем, можливість усвідомлювати недоліки, протиріччя, робити висновки, здій-
снювати аналіз та оцінку, а також формулювати гіпотези й перевіряти їх відносно складових елементів до-
слідження, що є прихованими чи непізнаними в певній проблемній, або невизначеній, ситуації» [5].

У психологічних словниках креативність трактується, як: «творчі можливості (здібності) людини, що можуть 
проявлятися у мисленні, почуттях, спілкуванні, окремих видах діяльності, що характеризують особистість у ці-
лому або її окремі сторони, продукти діяльності, процес їх створення» [6, с. 165]; як «рівень творчої обдарова-
ності, здібності до творчості, що складає відносно усталену характеристику особистості» [7, с. 173].

Психологічна енциклопедія термін «креативність» трактує як «рівень творчої обдарованості, здібностей 
до творчості, що проявляються у мисленні, спілкуванні, окремих видах діяльності і становлять відносно стій-
ку характеристику особистості» [8, с. 181].
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Спільним у цих визначеннях є той факт, що креативність — це здібності до творчості. Проте, слід заува-
жити, що творчість та креативність це різні поняття. Поняття «креативність» розглядається нами як здатність 
до творчої діяльності, в той час, як творчість виступає сама по собі як діяльність.

Важливе значення у процесі формування креативності відіграє розуміння її структури. Проте, аналіз психо-
логічних та педагогічних досліджень засвідчує, що в науці ще не склалось єдиної думки щодо структури креа-
тивності. У більшості випадків учені вибудовують її структуру за принципом переліку рис, притаманних творчій 
особистості. Часто ця сума характеристик ніяк не систематизована. Наприклад, американські дослідники назвали 
кілька десятків креативних якостей, необхідних для наукової творчості, а саме неабияка енергія, винахідливість, 
кмітливість, пізнавальні здібності, чесність, прямота, безпосередність, прагнення до володіння фактами й зако-
номірностями, прагнення до відкриттів, експериментування, гнучкість мислення, здатність легко пристосовуватись 
до нових обставин, завзятість, наполегливість, незалежність, здатність визначати цінність явищ і висновків, здат-
ність до співпраці, інтуїція, прагнення до духовного зростання й розвитку, здатність дивуватись, орієнтуватися 
в проблемі, робити чіткий звіт про її стан, спонтанність, адаптивна гнучкість, оригінальність, здатність до швид-
кого набуття нових знань, відкритість новому досвіду, здатність долати межі, стереотипи, відступати, відмовлятись 
від своїх ідей і теорій, працелюбність, здатність до конструювання складних структур з елементів, до синтезу, 
аналізу, узагальнення, комбінування, диференціювання, самовираження; ентузіазм, внутрішня зрілість, скептицизм, 
сміливість, мужність, толерантність до тимчасового безладу, хаосу; прагнення до усамітнення, підкреслювання 
свого «Я», терпимість до неясності, двозначності, невизначеності. На жаль, у цьому переліку відсутнє виокрем-
лення основних і другорядних рис творчої особистості, також немає їх обґрунтування.

Стверджується, що провідну роль у структурі креативності відіграє мотивація (Т. Амабайл, Д. Треффін-
джер, К. Урбан); продукт креативного процесу повинен відрізнятися оригінальністю, свідомістю, виразністю 
й економією (П. Джексон, А. Кестлер, С. Мессик); креативні досягнення неможливі без специфічних знань 
з проблеми креативності (Т. Амабайл) і володіння методами й прийомами генерування й аналізу ідей (Д. Треф-
фінджер, К. Урбан).

На перших етапах свого дослідження Дж. Гілфорд включав до структури креативності окрім дивергент-
ного мислення здатність до перетворень, точність вирішення й інші власне інтелектуальні параметри. Тим 
самим наголошувалося на позитивному зв’язку між інтелектом і креативністю. В ході численних подальших 
експериментів з’ясувалося, що високоінтелектуальні досліджувані можуть не проявляти творчої поведінки 
при рішенні проблем, однак не буває низькоінтелектуальних креативів [9].

Т. Амабайл пропонує модель креативності, що ґрунтується на взаємодії трьох компонентів: 1) навички, 
пов’язані із певною галуззю знань (domain-related skills) —  знання у певній галузі, технічні навички і талант 
у спеціальній галузі; 2) креативні навички (creativity-related skills) — робочий стиль мислення, евристики для 
генерування нових ідей та особистісні риси; 3) мотивації — бажання зробити якусь справу заради неї самої 
чи зацікавлення діяльністю певної людини у певний час [10].

К. Батовріна, на основі аналізу робіт Дж. Гілфорда, Е. Торренса, Е. де Боно, Я. Пономарьова, В. Дружи-
ніна, Ф. Баррона та ін. виявила 28 особових чинників креативності: дивергентність мислення, оригінальність 
мислення, семантична гнучкість, здатність до виявлення і постановки проблеми, здатність до генерування 
великого числа ідей, здатність до аналізу, здатність долати стереотипи, здатність знаходити безліч асоціацій, 
допитливість, прагнення до досконалості, здатність йти на ризик, мотивація, образна пам’ять, емоційність, 
спонтанність поведінки, цілеспрямованість, здатність до загостреного сприйняття дисгармонії, упевненість 
в собі, індивідуалізм, «чіпкість» уваги, уява, інтуїція, здатність до фантазування, установка на позитивне 
сприйняття і застосування нововведень, самостійність і незалежність суджень, темпераментність, прозорли-
вість, здатність розглядати явища і події з різних точок зору [11].

Найчастіше у визначенні структури креативності виокремлюють два основні компоненти — когнітивний 
та особистісний. Когнітивний компонент, за Дж. Гілфордом, містить такі складники: чутливість до проблеми; 
швидкість мислення — здатність генерувати певну кількість нових ідей за одиницю часу; гнучкість мислен-
ня — здатність легко й невимушено переходити від одного класу ідей до іншого, здатність породжувати ідеї, 
віддалені одна від одної; оригінальність мислення — здатність відповідати на подразники нестандартно, про-
дукувати своєрідні ідеї й образи; здатність удосконалювати об’єкт, наповнюючи його додатковими компонен-
тами, образами, ідеями; здатність розв’язувати проблеми, тобто здатність до аналізу й синтезу [12, с. 448].

П. Торранс запропонував свій варіант когнітивного компонента креативності: чутливість до проблем; по-
чуття недостатності своїх знань; чутливість до відсутніх елементів і дисгармонії; усвідомлення проблеми, 
пошук розв’язку; здогади, пов’язані з тим, чого не вистачає для розв’язання; формулювання гіпотез, їх пере-
вірка, модифікація, а також повідомлення результатів [4, с. 72]. На думку психолога, високо креативним 
суб’єктам притаманні такі риси характеру: упевненість у власних силах; підвищена увага до свого «Я»; по-
чуття гумору; толерантність до стану невизначеності, здатність відстоювати свою думку.
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До особистісного компонента можна віднести, на нашу думку, такі, визначені Л. Виготським [13] та С. Ру-
бінштейном [14] якості особистості: силу Я-концепції (упевненість у собі, силу характеру, наполегливість), до-
мінантність (самостійність, сміливість, незалежність, ігнорування соціальних умовностей і авторитетів, здатність 
відстоювати власну думку за умови нестачі інформації); радикалізм (гнучкість, експериментальне ставлення до 
життєвих проблем, критичне ставлення до стереотипів і догм; терпимість до стану невизначеності); здатність 
проникнути в проблему, особистісну зрілість і водночас «дитячість» світосприймання, працьовитість, енергій-
ність, схильність до ризику, намагання виділитись, почуття гумору, емоційну стійкість та ін.

А. Маслоу доповнив цей перелік такими якостями: прагнення до самореалізації, захопленість справою як 
покликанням; щирість, відкритість поведінки; незалежність суджень; упевненість у власних силах; ініціатив-
ність і гнучкість; високий ступінь критичності; дитяча сприйнятливість і відкритість новому [15].

Х. Швет вважає, що особистісний компонент креативності включає незалежність, високі особистісні 
стандарти, неконформність оцінок і суджень; відкритість (готовність сприймати свої й чужі фантазії); сприй-
нятливість до нового й незвичайного; толерантність до невизначених і невирішених ситуацій; конструктивну 
активність у цих обставинах; розвинуте естетичне чуття, прагнення до краси [9, с.245]. На думку Г. Альтшул-
лера, креативній особистості притаманні шість основних якостей: здатність сміливо вибирати вартісну мету 
й зробити її головним вектором своєї діяльності; здатність бачити проблеми, розв’язання яких є необхідним 
і достатнім для досягнення мети; здатність працювати планомірно; висока працездатність під час виконання 
своїх планів; добра техніка розв’язування творчих завдань; уміння за будь-яких обставин відстоювати свої ідеї 
й тримати удар [16].

Д. Перкінс запропонував модель параметрів і характеристик креативності, яку назвав моделлю шестикі-
нечних сніжинок. Основними її елементами є: наявність сильного внутрішнього спонукання, обов’язку перед 
власними принципами: творець схильний до ускладнення, реорганізації, асиметрії; він одержує насолоду, 
кидаючи виклик хаосу і пробиваючись до розв’язку і синтезу; здатність виходити за межі при рішенні проблем: 
так, наприклад, учені вважають «гарними» лише питання, що дають цікаві, несподівані відповіді, що дозволяє 
поглянути на проблему з іншого боку, отримати креативне рішення чи зробити відкриття; ментальну мобіль-
ність, що дає творчим особистостям можливість знаходити нові перспективи при рішенні традиційних чи 
нестандартних проблем: такі особистості схильні думати і міркувати «всупереч»; міркуючи метафорично і за 
аналогією, вони зрештою приходять до припущень, що призводять до рішення; готовність ризикувати і по-
милятися: творчі особистості здатні навчатися на власних помилках; «працюючи» на межі можливостей, там, 
де великий ризик помилки, обдаровані люди з більшою імовірністю видають нові креативні результати; при-
йняття сторонніх точок зору: креативні особистості схильні не тільки критично розглядати і аналізувати 
власні ідеї чи пропозиції, але також адекватно сприймають чужу думку чи критику, вони об’єктивні, що озна-
чає вихід за межі свого «Я», пошук і облік порад компетентних колег, перевірку своїх ідей; внутрішню моти-
вацію: творці занурюються у процес діяльності за власним бажанням, не заради зовнішніх матеріальних 
стимулів, їхню роботу каталізує насолода, задоволення і користь від роботи [17, с. 119].

Проаналізувавши різноманітні варіанти структури креативності, ми слідом за Дж. Гілфордом, Н. Вишня-
ковою, Д. Симпсоном, П. Торрансом, Е. Фроммом та ін. вважаємо, що креативність як складна інтегративна 
характеристика особистості ґрунтується на взаємозв’язку різних психічних явищ, що найбільш повно відо-
бражають її творчі риси.

Т. Баришева зробила спробу вивести інваріантну формулу креативності дорослих, яка полягає в тому, що 
креативність — це мотивація (дивергентність, здатність до перетворень) та естетичні параметри (формотвор-
чість, перфекціонизм, асоціативність) [18]. Вважаємо таку структуру креативності неповною через відсутність 
когнітивного та операційного компонентів.

І. Гриненко визначив структуру креативності майбутнього вчителя, що включає п’ять компонентів: моти-
ваційний (передбачає формування мотивації успіху); емоційно-ціннісний (сприяння стану психофізіологічної 
когерентності та прийняття майбутніми учителями засад культури); когнітивного (засвоєння студентами спе-
цифічних знань психолого-педагогічних основ креативності); конативний (оволодіння специфічними нави-
чками — прийомами і методами генерування та аналізу ідей); результативного (створення креативного на-
вчального продукту — тексту) [19, с. 51].

В. Фрицюк у структуру креативності майбутніх учителів виділено наступні компоненти: когнітивний — 
типові для креативів характеристики мислення і сприйняття; емоційно-мотиваційний — установка на про-
фесійну значущість цієї якості, на її особистісно-ціннісне значення, що розвивається від позитивного емоцій-
ного ставлення до стійкої потреби у творчій діяльності; поведінковий — характеризує реалізацію креативних 
рис на поведінковому рівні [20, с. 55].

Врахування результатів аналізу різних підходів до структурування змісту креативності, а також вимог до 
особистості менеджера дало підстави виділити такі основні компоненти креативності майбутнього менедже-
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ра: 1) мотиваційно-ціннісний — передбачає наявність внутрішньої мотивації до творчої самореалізації, віри 
у свої можливості; 2) когнітивний — передбачає оволодіння студентами загальними та спеціальними знання-
ми, пов’язаними з креативністю в управлінні; 3) поведінковий — визначається уміннями побачити проблему, 
а також знайти оригінальні й продуктивні шляхи її вирішення.

Мотиваційно-ціннісний компонент характеризує мотиваційний аспект креативності майбутніх менедже-
рів: структуру мотивів вибору професії менеджера, навчально-професійної діяльності та професійного само-
вдосконалення, ієрархію професійно-ціннісних орієнтацій. Творча мотивація справляє суттєвий вплив на 
успішність розвитку креативності студентів. Від готовності до творчості залежить не тільки ефективність 
навчальної діяльності майбутніх менеджерів, але й реалізація їхньої креативності у майбутньому. Важливе 
значення має також зацікавлення творчою діяльністю, захопленість тією чи іншою професійною проблемою.

На важливому значенні ціннісних орієнтацій, мотивів у структурі особистості менеджера акцентується 
увага у працях багатьох дослідників. Необхідною умовою формування креативності майбутнього менеджера 
невиробничої сфери є відповідна мотивація, бажано внутрішньої природи. Так, Т. Амабайл [10] та Дж. Хейс 
[21] підкреслюють роль внутрішньої мотивації, що виникає як реакція індивіда на внутрішні властивості за-
дачі, що стоїть перед ним. Вони стверджують, що не існує суто когнітивних змінних, за якими можна було б 
ідентифікувати здатну до творчості особистість, бо відмінність у сформованості креативності залежать від 
варіативності у мотивації, що веде до когнітивних розходжень, наприклад, приводячи до різниці в інтенсив-
ності оволодіння і розмірах необхідних знань і умінь.

Відкритість та толерантності до невизначеності для менеджера є невід’ємною рисою. Опір груповому 
тиску, автономність мислення, принаймні у визначені інтервали часу, готовність йти на ризик сприяє виник-
ненню віддалених асоціацій, схильність до гри й експериментування сполучаються зі швидкістю та гнучкістю, 
толерантність до невизначеності — із захопленістю. Зауважимо, що жоден компонент сам по собі не може 
забезпечити творчий процес, що веде до креативного продукту.

Якщо розглянути структуру креативної особистості менеджера як суб’єкта управлінського процесу, 
в ній можна визначити додатково такі якості: проблемне бачення предмета; вміння висувати гіпотези, ори-
гінальні ідеї; здатність до дослідницької діяльності; здатність до виявлення протиріч; уміння аналізувати, 
інтерпретувати та синтезувати інформацію; вміння планувати і організовувати особисту працю і раціональ-
но використовувати робочий час; здатність до аутодидактичних функцій (самоконтроль, самооцінка, само-
аналіз); знання та досвід ефективних технологій між особистісного спілкування; пошуково-креативний 
стиль мислення тощо.

Когнітивний компонент креативності майбутніх менеджерів невиробничої сфери відображає інформацій-
ний аспект креативності майбутніх фахівців: обізнаність з особливостями, функціями і завданнями професій-
ної діяльності менеджера невиробничої сфери, її соціальною й особистісною значущістю, знання про про-
фесійно важливі якості і здібності, усвідомлення власних професійних інтересів і нахилів. Важливою складо-
вою когнітивного компонента креативності є чіткість уявлень студентів про сутність креативності та 
розуміння необхідності її розвитку для майбутньої професійної діяльності.

На нашу думку, дивергентне мислення також є складовою когнітивного компонента креативності, адже 
в процесі професійної діяльності оригінальність, швидкість, продуктивність та гнучкість мислення в при-
йнятті управлінських рішень є показником професійності менеджера невиробничої сфери. Складові цього 
компонента креативності були виокремленні ще Дж. Гілфордом [3]: швидкість (легкість, продуктивність) 
характеризується кількістю ідей, що виникли за одиницю часу; оригінальність — здатність продукувати ідеї, 
що відрізняються від загальноприйнятих; гнучкість мислення — здатність висувати різноманітні ідеї, пере-
ходити від одного аспекту проблеми до іншого, використовувати різноманітні стратегії рішення проблем; 
категорія розвиток, уточнення означає, що творче рішення повинно бути досліджено щодо відповідності про-
блемі та розроблено таким чином, щоб воно могло бути повідомлене значущим іншим.

Вміння знайти проблему, відчути її є важливою основною креативного процесу. Адже саме в допитливос-
ті майбутнього менеджера, прагненні до дослідження полягає зв’язок дивергентного мислення з іншими осо-
бистісними властивостями.

Зауважимо, що дивергентне мислення, притаманне менеджеру, ґрунтується на широкому сприйнятті, 
глибокій загальній інформаційній і розумовій базі. Швидке сприйняття, обробка інформації і даних, збере-
ження їх у гнучкій і легко доступній мережній системі пам’яті визначають схильність до швидкого, гнучкого 
асоціативного мислення. Переформулювання, перевизначення, реконструкція проблеми потребує їхнього 
аналізу й оцінки корисності. Аналіз, міркування і логічне мислення необхідні для збору і підготовки інфор-
мації, що необхідно на початковій стадії творчого процесу; вони потрібні й на кінцевій стадії, коли разом із 
критичним і оцінним мисленням, відбувається реалізація й удосконалювання творчої ідеї або продукту.
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Звичайно, одне лише дивергентне мислення не може привести до творчих досягнень в управлінській 
сфері. Інсайти є малоймовірними, якщо відсутні знання у відповідній області, оскільки інсайти залежать від 
одержання, оцінки й інтеграції знань, необхідних і корисних для поданої задачі.

Праця менеджера вимагає високої дисципліни, зосередженості на завданнях. Концентрація і селективність 
необхідні для збору, аналізу, оцінки й обробки інформації.

Поведінковий компонент креативності майбутніх менеджерів знаходить вияв у різноманітних формах 
професійно орієнтованої діяльності та поведінки студентів: пізнавальній, творчій активності під час аудитор-
ної навчально-пізнавальної діяльності, наполегливому оволодінні професійними уміннями і навичками під 
час поза аудиторних занять і виробничої практики, участі в різноманітних формах професійно орієнтованої 
виховної роботи (екскурсіях, олімпіадах, конкурсах, зустрічах з видатними менеджерами тощо), активному 
професійному самовдосконаленні, ініціативності у творчій діяльності (квазіпрофесійній) [22, с. 238].

На нашу думку, саме ці властивості є невід’ємними складовими успішної та продуктивної діяльності 
менеджера, адже управлінська справа базується на постійному вирішенні різноманітних питань та проблем, 
рівень складності яких коливається від досить легких до, на перший погляд, таких, які неможливо вирішити. 
Але менеджеру-креативу це вдається, зокрема, завдяки дивергентному мисленню [22, с. 240].

Відповідно до виділених компонентів креативності майбутніх менеджерів нами визначено критерії (спо-
нукально-аксіологічний, інформаційно-пізнавальний та дієво-практичний) та показники її сформованості 
(табл.). При цьому ми прагнули, щоб критерії достатньо повно і всебічно відображали основні аспекти креа-
тивності студентів. Зміст кожного критерію конкретизовано за допомогою комплексу показників, які дають 
змогу зафіксувати й оцінити міру прояву відповідного аспекту креативності майбутніх менеджерів.

Таблиця
Структура креативності майбутнього менеджера

Компоненти /
критерії Показники

Мотиваційно-
ціннісний
КРИТЕРІЙ:
Спонукально-
аксіологічний

• наявність внутрішньої мотивації до творчої самореалізації на посаді менеджера
невиробничої сфери;

• готовність вирішувати управлінські завдання в ситуаціях невизначеності;
• мотивація саморозвитку, віра в свої можливості

Когнітивний
КРИТЕРІЙ:
Інформаційно-
пізнавальний

• знання в галузі менеджменту, бізнесу, маркетингу, знання технологій управлінської
діяльності;

• швидкість (як здатність майбутніх менеджерів генерувати певну кількість ідей за
одиницю часу), гнучкість (як здатність бачити альтернативи), оригінальність (як прагнен-
ня до самостійності управлінських рішень), асоціативність мислення;

• знання особливостей розвитку організацій та їхньої конкурентоспроможності

Поведінковий
КРИТЕРІЙ:
Дієвопрактичний

• володіння прийомами генерування й аналізу ідей, ініціатива в діяльності;
• здатність впливати на підлеглих, контактність;
• базові управлінські навички, досвід творчої діяльності

Показниками спонукально-аксіологічного критерію сформованості креативності майбутніх менеджерів ми 
визначили: наявність внутрішньої мотивації до творчої самореалізації на посаді менеджера; готовність вирішу-
вати управлінські завдання в ситуаціях невизначеності; мотивація саморозвитку, віра в свої можливості.

Показниками інформаційно-пізнавального критерію креативності майбутніх менеджерів є: знання в га-
лузі менеджменту, бізнесу, маркетингу, знання технологій управлінської діяльності; швидкість (як здатність 
майбутніх менеджерів генерувати певну кількість ідей за одиницю часу), гнучкість (як здатність бачити аль-
тернативи), оригінальність (як прагнення до самостійності управлінських рішень), асоціативність мислення; 
знання особливостей розвитку організацій та їхньої конкурентоспроможності.

Показниками дієво-практичного критерію сформованості креативності майбутніх менеджерів визначено: 
володіння прийомами генерування й аналізу ідей, ініціатива в діяльності; здатність впливати на підлеглих, 
контактність; базові управлінські навички, досвід творчої діяльності.

Таким чином, зважаючи на погляди українських і зарубіжних дослідників креативності, ми виокремили 
наступні структурні компоненти креативності майбутніх менеджерів: мотиваційно-ціннісний, когнітивний, 
поведінковий (критерії: спонукально-аксіологічний, інформаційно-пізнавальний, дієво-практичний). Усі вони 
взаємозв’язані й взаємозалежні, жоден з них сам по собі не може забезпечити значних креативних досягнень 
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менеджера невиробничої сфери. Лише гармонійне поєднання цих складових, їхній гармонійний розвиток 
сприятиме становленню майбутнього менеджера як дійсно креативної особистості.
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